

# Пятничная проповедь

11/06/1443 Н

достопочтенного шейха  
доктора шариатских наук

Абд уль-Мухсина ибн Мухаммада аль-Къасими'  
имама-хатыба пророческой мечети

под названием

Манеры обращения Пророка, да благословит  
его Аллах и приветствует, с детьми и юношами



a-alqasim.com



FawaidAlQasim

## **Манеры обращения Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, с детьми и юношами<sup>(1)</sup>**

Воистину, вся хвала принадлежит одному лишь Аллаху, Которого мы восхваляем и к Которому взываем о помощи и прощении. Мы ищем защиты у Аллаха от зла наших душ и дурных дел. Кого Аллах ведет по прямому пути, того никто не сможет ввести в заблуждение. А кого Он введет в заблуждение, того никто не наставит на прямой путь. Я свидетельствую, что нет никого достойного поклонения, кроме одного Аллаха, нет у Него сотоварища, и свидетельствую, что Мухаммад – раб и посланник Его. Да благословит его Аллах, его семью и сподвижников и приветствует многочисленным приветствием.

**А затем:**

О, рабы Аллаха! Бойтесь Аллаха истинной богобоязненностью и помните о нём, оставаясь наедине, и в своих тайных беседах.

---

(1) Проведена в пятницу 11 числа месяца Джумада аль-Ахира, 1443 года по хиджре, в пророческой мечети.

## О мусульмане!

В этой жизни Всевышний Аллах наделил человека между двумя слабостями силой, являющейся для него опорой в этой жизни и плодом в будущей. И молодость – это та сила, которая наступает после слабости. Для неё характерны сильная решимость и высокие устремления, а та польза, которую приносят молодые люди на протяжении веков, велика. Про Ибрахима, мир ему, сказал его народ:

﴿قَالُوا سَمِعْنَا فَتَىٰ يَذُكُرُهُمْ يُقَالُ لَهُ إِبْرَاهِيمُ﴾ [الأنبياء: ٦٠]

«Мы слышали, как юноша по имени Ибрахим выступал против них [идолов]». [21:60]

Аллах сказал о Йахье, мир ему:

﴿وَأَتَيْنَاهُ الْحُكْمَ صَبِيًّا﴾ [مریم: ١٢]

«И даровали Мы ему мудрость, когда он был мальчиком». [19:12]

Ибо Касир, да помилует его Аллах, сказал [в толковании этого аята]: «Т. е. понимание, знание, серьёзность, решимость, стремление к благу, которое проявлялось с усердием и старанием [всё это ему было дано] в раннем возрасте, когда он был еще маленьким».

Всевышний сказал про людей пещеры:

﴿إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَاَهُمْ هُدًى﴾ [الكهف: ١٣]

«Это были юноши, которые уверовали в своего Господа, и Мы увеличили их приверженность прямому пути». [18:13]

Ибн Касир, да помилует его Аллах, сказал [в толковании этого аята]: «Аллах отметил то, что они были юношами (т. е. молодыми людьми), а они являются наиболее восприимчивыми к истине и наиболее близкими к прямому пути, нежели старики. Поэтому, большинство уверовавших в Аллаха и Его посланника, да благословит его Аллах и приветствует, были молодыми людьми». Также среди тех семерых, которых Аллах укроет в Своей тени в Судный день: **«Юноша, который рос в поклонении Аллаху»**. (Передали аль-Бухари и Муслим).

Примеры взаимоотношения нашего пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, с детьми и юношами из числа сподвижников – величайшие примеры. Он проявлял к ним скромность, проводил вместе с ними время, навещал их, обучал их и вдохновлял. В итоге их поколение стало величайшим.

Примером его скромности, благословение

ему и мир, с ними является то, что он, проходя мимо детей, приветствовал их. (Передали аль-Бухари и Муслим). Ибн Батталь, да помилует его Аллах, сказал: «Приветствие Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, в адрес детей – одно из проявлений его великого нрава, благородного воспитания и скромности».

У Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, было сильное стремление к их обучению. Джундуб ибн Абдуллах, да будет доволен им Аллах, сказал: «Мы бывали с Пророком, да благословит его Аллах и приветствует, будучи подростками (т. е. незадолго до достижения половой зрелости), и мы обучались вере до того, как обучались Корану. Затем мы обучались Корану, и это увеличивало нашу веру». (Передал Ибн Маджа).

Он заложил в них ростки вероубеждения. Ибн Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Однажды я был позади Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и он мне сказал: **«О, юноша! Я обучу тебя некоторым словам: храни Аллаха – Аллах сохранит тебя. Храни Аллаха – найдешь его**

**перед собой. Если просишь, то проси у Аллаха, и если обращаешься за помощью, то обращайся к Аллаху...».** (Передал ат-Тирмизи).

Когда он их обучал, то различными способами проявлял мягкость:

Иногда он брал их за руки. Му'аз, да будет доволен им Аллах, сказал: «Однажды Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, взял меня за руку и сказал: **"Поистине, я люблю тебя"**. Я сказал ему: "Клянусь Аллахом, и я тебя люблю". Тогда он сказал: **"Не научить ли мне тебя словам, которые ты будешь говорить в завершении каждого своего намаза?"**. Я сказал: "Да". Он сказал: **"Говори: О Аллах, помоги мне поминать Тебя, благодарить Тебя и должным образом поклоняться Тебе!"**». (Передал аль-Бухари в книге "Аль-Адаб аль-Муфрад").

Бывало, что он клал ладонь одного из них между своими ладонями. Ибн Мас'уд, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, положив мою ладонь между своими ладонями, обучил меня ташаххуду так же, как обучал меня суре из Корана». (Передали аль-Бухари и Муслим).

А иногда он брал одного из них за плечо. Абдулла ибн Умар, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Однажды Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, взял меня за плечо и сказал: **"Будь в этом мире, словно ты чужеземец или путник"**». (Передал аль-Бухари).

Из-за того милосердия, которое он проявлял в обучении, они сами приходили к нему и говорили: «Обучи нас». Ибн Мас'уд, да будет доволен им Аллах, сказал: «О, Посланник Аллаха! Научи меня чему-нибудь из этого Слова (Корана). Он погладил меня по голове и сказал: **"Поистине, ты образованный юноша"**». (Передал Ахмад). И впоследствии он стал одним из чтецов этой общины.

Он терпеливо их обучал. Джабир, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, обучал нас совершению молитвы аль-истихара при любом деле так же, как обучал нас суре из Корана». (Передал аль-Бухари).

Из любви к ним он усаживал их верхом позади себя в присутствии больших

сподвижников. Так, он усадил Усаму, да будет доволен им Аллах, позади себя на пути с Арафата до Муздалифы. Затем усадил Аль-Фадля ибн Аббаса, да будет доволен Аллах им и его отцом, с Муздалифы до Мины. (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он побуждал их к поклонению. Он сказал Абдуллаху ибн Умару, да будет доволен Аллах им и его отцом, когда тот был ещё юношей: **«Какой же Абдуллах прекрасный человек! Вот бы он ещё и по ночам молился!»**, и после этого Абдуллах стал спать по ночам совсем немного. (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он давал им наставления самыми мягкими словами. Он сказал Хурайму аль-Асади, да будет доволен им Аллах: **«О, Хурайм! Какой же ты прекрасный человек! Вот если бы ещё не было в тебе двух качеств!»**. Я (Хурайм) спросил: "О, Посланник Аллаха! Что за качества?". Он ответил: **"Ты опускаешь свой изар ниже щиколоток и носишь длинные волосы"**». (Передал Ахмад).

Пророк, мир ему и благословение Аллаха, проявлял сострадание к детям и интересовался делами их семей. Малик ибн аль-Хувайрис, да



будет доволен им Аллах, сказал: «Я пришёл к Посланнику Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, в числе других моих сверстников, и мы прожили у него двадцать дней. Он был с нами добрым и мягким. Увидев, что мы стали тосковать по своим семьям, он спросил нас о тех, кого мы оставили дома, и мы рассказали ему. Тогда он сказал: **Возвращайтесь к своим семьям, учите их и повелевайте им. И совершайте молитву так, как на ваших глазах совершал её я**». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Несмотря на то, что Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, был великим человеком, он позволял себе шутить с мальчишками. Махмуд ибн ар-Раби', да будет доволен им Аллах, сказал: «Я запомнил, что однажды, когда мне было пять лет, Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, брызнул мне в лицо водой (т. е. он набрал в рот воды, а затем брызнул ею в лицо мальчика, играясь с ним)». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он спрашивал даже об их птицах, а также из

мягкости к ним давал им кунью<sup>(2)</sup>. Анас, да будет доволен им Аллах, сказал: «Поистине, Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, водился с нами [так часто], что даже говорил моему маленькому брату: **“О Абу Умайр, как дела у ан-Нугайра?”** (имея в виду маленькую птичку)». (Передали аль-Бухари и Муслим). Ибн Батталь, да помилует его Аллах, сказал: «Он, благословение ему и мир, шутил с мальчишками и игрался с ними, чтобы другие следовали его примеру в этом. Одной из целей его шуток с мальчишками является приучение души к смирению и очищение её от высокомерия».

И он, взяв их за руки, заводил к себе домой, чтобы накормить их. Джабир ибн Абдуллах, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Однажды Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, взяв меня за руку, отвёл в свой дом, и [слуга] вынес ему кусок хлеба». (Передал Муслим).

А когда они входили в его дом, он разрешал

---

(2) т. е. обращаясь к ним, говорил: «Абу такой-то», что означает «отец такого-то»

им слушать происходящие там разговоры. Ибн Мас'уд, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал мне: **Поднятая занавеска является моим разрешением тебе** (т. е. если ты видишь, что занавеска на двери приподнята, то можешь входить без разрешения), **и слушать мои тайные беседы, пока я не запрещу тебе** (входить в дом)». (Передал Муслим).

Он кушал вместе с ними и учил их нормам поведения во время еды. Умар ибн Абу Салама, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Я находился на попечении Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Обычно я протягивал руку к блюду (т. е. протягивал к разным краям общего блюда), и он однажды сказал мне: **О мальчик! Скажи: “С именем Аллаха”, ешь правой рукой и ешь с той стороны блюда, которая к тебе ближе**». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он отвечал на приглашения своих маленьких и юных сподвижников. Абдуллах ибн Буср аль-Мазиний, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Мой отец послал меня к Посланнику

Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, чтобы я пригласил его к столу, и [ответив на приглашение] он пошел со мной. Когда я приблизился к дому, то поспешил и сообщил родителям [о его приходе]. Тогда они вышли и встретили Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и поприветствовали его». (Передал Ахмад).

А если до него доходила весть о болезни одного из его молодых сподвижников, то он навещал его. Зайд ибн Аркам, да будет доволен им Аллах, сказал: «Меня поразила конъюнктивит (болезнь, поражающая глаза), и тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, навещил меня». (Передал Ахмад).

И он, благословение ему и мир, присматривался к способностям каждого из них и направлял их на то, что принесёт пользу ему самому и всей общине. Когда он, да благословит его Аллах и приветствует, прибыл в Медину, увидел, что Зайд ибн Сабит, да будет доволен им Аллах, которому еще не было пятнадцати лет, хорошо владеет письмом. Тогда он поручил ему записывать Откровение. Также, увидев в нем

смышлёность, он попросил Зайда выучить язык иудеев, чтобы переводить ему то, что написано на их языке. Зайд, да будет доволен им Аллах, сказал: «Я для него обучился их письму: не прошло пятнадцати ночей, как я уже владел языком. И я читал ему письма, которые они ему писали, и отвечал на них от его имени». (Передал Ахмад).

Он побуждал обучаться Книге Аллаха у своих юных сподвижников, говоря: «**Берите Коран от четырёх: от Ибн Умм Абд (Ибн Мас'уда), Муза ибн Джабаля, Убайя ибн Ка'ба и Салима маули Абу Хузайфы**». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он хвалил их и выделял достойные качества. Однажды, услышав чтение Салима маули Абу Хузайфы, да будет доволен им Аллах, который был молодым юношей, красиво читавшим Коран, он сказал: «**Хвала Аллаху, давшему моей общине такого юношу!**». (Передал Ибн Маджа). А увидев в Му'азе знание законоположений, он сказал: «**Самым знающим из них в вопросах дозволенного и запретного является Му'аз ибн Джабаль**». (Передал Ахмад).

Он демонстрировал любовь к своим

маленьким и юным сподвижникам и говорил им о ней, чтобы разъяснить им и другим, какое положение они для него занимают. Он сказал о Зайде ибн Харисе, да будет доволен им Аллах: **«Поистине, он один из самых любимых для меня людей, и поистине, вот этот (т. е. сын Зайда – Усама) – один из самых любимых для меня людей после него»**. (Передали аль-Бухари и Муслим). А однажды, увидев идущих ему навстречу детей и женщин ансаров, он сказал: **«О Аллах! Вы одни из самых любимых для меня людей!»**. (Передали аль-Бухари и Муслим).

Из любви и почтения к своим юным сподвижникам он возносил за них мольбы, прося для них блага этой жизни и будущей. Ибн Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом, сказал: «Однажды Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, прижал меня к себе и сказал: “О Аллах, научи его Книге [Корану]!”». (Передал аль-Бухари). Также он сделал мольбу за Анаса, да будет доволен им Аллах, сказав: «О Аллах, увеличь его имущество и потомство и дай ему в этом благодать». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он делился с ними своими секретами, чего не делал с другими, т. к. доверял им. Анас, да будет доволен им Аллах, сказал: «Пророк Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сообщил мне кое-что по секрету, после чего я не рассказал об этом никому. Умм Сулейм (которая являлась его матерью) спросила меня об этом секрете, но я ей о нём не рассказал». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Он поручал им важные дела. Так, он назначил 'Аттаба ибн Асида, да будет доволен им Аллах, правителем Мекки. Тот подготовил проведения хаджа и совершил его с мусульманами в восьмом году [по хиджре]. В то время ему еще не было двадцати лет.

После Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, больше других передали хадисы Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, пятеро: Анас, Джабир, Ибн Аббас, Ибн Умар и 'Аиша, да будет доволен ими Аллах – все они из числа молодых сподвижников.

Он, благословение ему и мир, советовался с молодыми сподвижниками в важных вопросах, которые касались его лично. Так, в инциденте с

клеветой [в адрес матери правоверных 'Аиши, да будет доволен ею Аллах], когда откровение задержалось, он послал за Али ибн Аби Талибом и Усамой ибн Зайдом, да будет доволен ими Аллах, чтобы посоветоваться с ними. (Передали аль-Бухари и Муслим).

В своих собраниях в присутствии старших сподвижников он, да благословит его Аллах и приветствует, оказывал им почёт и возвышал их. «Однажды Посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, принесли питье, и он отпил из него. Справа от него был мальчик, а слева – пожилые люди, и он сказал мальчику: **«Разрешешь ли ты мне передать им [сосуд с напитком]?»**. Мальчик сказал: «Нет, клянусь Аллахом, я никому не отдам своей доли, доставшейся от тебя!». Тогда Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, дал сосуд ему в руки». (Передали аль-Бухари и Муслим).

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, острее воспринимал те беды, которые постигали детей и юношей. Анас, да будет доволен им Аллах, сказал: «Среди ансаров



было семьдесят молодых людей, которых называли чтецами, и они обычно пребывали в мечети. Однажды Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, отправил их всех [с призывом к племенам]. И в день сражения у колодца Ма'уна они были убиты. Тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, молился против тех, кто их убил, в утреннем намазе в течение пятнадцати дней». (Передал Ахмад, но история приводится в достоверных сборниках аль-Бухари и Муслима).

Возраст большинства из тех, кто первыми приняли ислам и помогали Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, в начале его миссии, был от восьми до тринадцати лет. Это такие сподвижники, как Али, Тальха и аз-Зубайр, да будет доволен ими Аллах.

А когда курайшиты намеревались изгнать Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, из Мекки, ансары, половина из которых были молодыми, пришли к нему из Медины и дважды присягнули ему в аль-Акабе.

Перед своим переселением он, да благословит его Аллах и приветствует, отправил

в Медину юного Мус'аба ибн Умайра, чтобы тот обучал её жителей Корану и религии. Он остановился у такого же юноши, как и он сам – у Ас'ада ибн Зурары, который приютил его.

Когда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, решил переселиться, он приказал юному Али ибн Абу Талибу, да будет доволен им Аллах, отложить переселение, чтобы раздать за Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, то, что люди оставили ему на хранение.

И на пути его переселения, да благословит его Аллах и приветствует, ему помогали дети и юноши. Когда он и его спутник [Абу Бакр] были в пещере, к нему приходил Абдуллах ибн Абу Бакр, да будет доволен Аллах им и его отцом, и сообщал им известия о жителях Мекки. Аиша, да будет доволен ею Аллах, [описывая Абдуллаха] сказала: «Он был юным мальчиком, который имел острый ум и быстро улавливал». (Передал аль-Бухари). Асма, да будет доволен ею Аллах, в то время также была маленькой девочкой и приносила им еду и питье.

Когда же Пророк, да благословит его Аллах и

приветствует, добрался до Медины, его встретили местные юноши, обрадованные его приходом. аль-Бараъ, да будет доволен им Аллах, сказал: «Мальчики со слугами разбежались по дорогам, восклицая: О Мухаммад! О Посланник Аллаха! О Мухаммад! О Посланник Аллаха!». (Передал Муслим).

Когда Пророк, благословение ему и мир, уже обосновался в Медине, его юные сподвижники тоже переселились из Мекки в Медину. Анас, да будет доволен им Аллах, сказал: «Когда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, прибыл [в Медину], среди его сподвижников не было седовласых, за исключением Абу Бакра». (Передал аль-Бухари).

В битве при Бадре Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, призвал сподвижников к сражению. Ибн Аббас, да будет Аллах доволен им и его отцом, сказал: «Тогда юноши наперегонки поспешили к нему». (Передал Ибн Хиббан). А в день Хунайна молодые сподвижники вышли сражаться без оружия.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, перед смертью собрал огромное

войско в поход на римлян в Шаме и назначил военачальником семнадцатилетнего Усаму ибн Зайда, да будет доволен Аллах им и его отцом.

Маленькие дети очень любили Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, по причине его особого отношения к ним. Когда он возвращался из поездки, они выходили за пределы Медины, чтобы встретить его. ас-Саиб, да будет доволен им Аллах, сказал: «Я вышел с двумя мальчиками к дороге, которая пролегала меж гор и называлась аль-Уада', чтобы встретить Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, возвращавшегося с битвы при Табуке». (Передал аль-Бухари). Также они ночевали с Пророком, да благословит его Аллах и приветствует, у него дома. Раби'а ибн Ка'б аль-Аслями, да будет доволен им Аллах, сказал: «Однажды я ночевал у Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Я принёс ему воду для омовения и другой его нужды, и он сказал мне: **"Проси!"**. Я сказал: "Я прошу тебя быть с тобой в Раю"». (Передал Муслим).

Когда они спали в его доме, то некоторые из них клали головы рядом с головой Пророка, да

благословит его Аллах и приветствует, на его подушку. «Однажды ночью Ибн Аббас, да будет доволен Аллах им и его отцом, ночевал у Маймуны, матери правоверных, которая приходилась ему тётёй по материнской линии. Он сказал: "Я лёг [положив свою голову] на подушку с той стороны, которая была короче, а Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и его жена – с той, которая была длиннее"». (Передали аль-Бухари и Муслим).

А затем, о мусульмане!

Чем выше нравы великих людей, тем скромнее они к детям.

Ребенку присуща любовь к тому, кто ему близок и его обучает. А что касается способности детей к запоминанию и пониманию, то они могут превосходить в этом взрослых.

Религия Ислам гармонирует с естеством детей, и поэтому они любят эту религию, его этикет и законы. Путь Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, заключался в воспитании их в духе религии. А пренебрежение ими или лишение их всякого внимания не соответствует чертам благоразумных.

Я прибегаю к Аллаху за защитой от побиваемого шайтана.

﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ

وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا﴾ [الأحزاب: ٢١]

«В Посланнике Аллаха был прекрасный пример для вас, для тех, кто надеется на Аллаха и Последний день и премного поминает Аллаха».

[33:21]

Прошу Аллаха для меня и вас благодати в Великом Коран....

## **Вторая хутба**

Хвала Аллаху за Его благодетель! Благодарность Ему за поддержку и милости! Я свидетельствую, возвеличивая Его, что нет никого достойного поклонения кроме Аллаха, Единственного, у Которого нет сотоварища. И свидетельствую, что наш Пророк Мухаммад Его раб и посланник, да благословит Аллах его, его семью и сподвижников, и премного приветствует.

### **О мусульмане!**

Поведение Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, является самым совершенным поведением, его путь – самым совершенным путём, а его взаимоотношения – самыми возвышенными взаимоотношениями. Дети сегодня – это надежда общины и её оплот. Кто желает добра подрастающему поколению, тот во взаимоотношениях с ним должен брать пример с Пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

По причине той заботы, которую он, благословение ему и мир, проявлял к детям и

юношам, знание к ним перешло полностью, и община получила от них пользу.

Содействие Аллаха детям, помимо прочего, проявляется в том, что облегчает им встретить знающего человека, который обучал бы их религии и воспитывал бы их нравам пророков, мир им, а на родителях лежит обязанность искать для них такого человека.

А также знайте, что Аллах повелел вам совершать благословения и приветствия Своему Пророку ...



# خطبة الجمعة

١٤٤٣/٠٦/١١ هـ



فضيلة الشيخ الدكتور

عبدالمحسّن بن محمد القاسم

إمام وخطيب المسجد النبوي الشريف

بعنوان

هَدْيُ النَّبِيِّ ﷺ مَعَ الصُّغَارِ وَالشَّبَابِ

مترجمة باللغة الروسية



a-alqasim.com



FawaidAlQasim